

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



МАРТ 2004

№

03

Когда редакционная группа начала планировать этот номер, было много вариантов заглавной темы. Чаша весов готова была склониться в сторону гендерной темы (все-таки 8 марта только раз в году). Но события, которые стремительно стали происходить в Питере (убийство таджикской девочки), Воронеже (убийство африканского студента), Москве (где от рук нацистов погибла еще одна 12-летняя девочка, и об этом случае почти нигде не было информации), да и других городах России, откуда просто не доходят новости, вынудило нас эту тему сменить. И теперь он приурочен к 21 марта – Международному дню борьбы за ликвидацию расовой дискриминации (он же День гостеприимства или Скифский Новый Год). Немного жаль, что встречать этот праздник придется в «окопах» – окружающая действительность, увы, только прибавляет работы. Очень вероятно, что будет проводиться какая-нибудь сетевая акция – так что следите за рассылками.

А пока в этом номере – интервью участницы, которая активно занимается продвижением толерантности; материалы о кампаниях и акциях МПД, посвященных антифашизму, толерантности и межкультурному взаимодействию. Пока в процессе создания и реорганизации пребывают наши Интернет-ресурсы www.anti-fa.hrworld.ru и большой портал www.anti-fa.ru, так что можно порекомендовать тем, кто владеет английским языком, посетить сайт европейской сети UNITED www.unitedagainstracism.org, где можно найти много полезных ссылок, календарь мероприятий и т.д. Кроме того, возможно, кому-то пригодятся ресурсы по образованию в области толерантности на американском портале www.tolerance.org. Это только малая часть из существующих ресурсов по данной тематике, так как борьба с расизмом, национализмом и ксенофобией является актуальной практически в любой стране мира.

Толерантного Нового Года,
Дуся НРенова,
Виртуальный со-редактор



Д. Большаков

СКАЖЕМ РАСИЗМУ — СТОП!

1 марта, в первый день весны, Молодежное Правозащитное Движение начало Акцию «СТОП РАСИЗМ!». Она стала ответом на рост расистских настроений в молодежной среде во многих городах России и других стран Восточной Европы. Акция началась в городе Воронеже после событий в конце февраля этого года. Ее участники хотели бы, чтобы слова «Быть расистом стыдно» стали нормой для молодежи в разных странах.

Тема антифашизма вообще является одной из ключевых для МПД. Еще его основатели, начиная с 1996 года, проводили акции и кампании против проявления ксенофобии и национализма в обществе. Уже в рамках МПД можно вспомнить «Никогда снова», «No pasaran», «Толерантность» и др. Дни Толерантности, объявленные ООН и ЮНЕСКО соответственно 21 марта и 16 ноября, стали традиционными для Сети с 2001 года.

Понятно, что такое обилие действий против проявления ксенофобии и национализма обусловлено в первую очередь теми

фактами нетерпимости, с которыми мы сталкиваемся ежедневно. По-прежнему действует официально запрещенное РНЕ. Все так же бритоголовые молодчики нападают на «нерусских». Но, как может быть иначе, когда даже со стороны власти мы слышим националистические лозунги, слова нетерпимости? И многие поддерживают такую точку зрения. Так во время парламентских выборов в декабре прошлого года во многих регионах на первых местах оказались кандидаты, как раз проповедующие идеологию нетерпимости.

Официальные же власти при этом отказываются признавать проблему существования в обществе идей ксенофобии и нетерпимости. «Фашизма в России нет» – утверждал на НТВ в программе «К барьеру» депутат Митрофанов и тут же выдавал антикавказские лозунги. «Расистов в Воронеже нет!» – заявляет губернатор области г-н Кулаков, в то время как в городской больнице лежит студент из Ливии, оставшийся без почки после нападения на него «бритоголовых». Все также встречается на страницах газет, в том числе официально зарегистрированных, «язык вражды».

И вот в ноябре этого года вместе с кампанией «Толерантность и антифашизм»

(Окончание на стр. 3.)

НОВОСТИ МПД

ПРОЕКТЫ, ПРОГРАММЫ И КАМПАНИИ СЕТИ

В рамках, начавшейся в январе кампании «Доступность образования», МПД проводит акцию «Потребность в поддержке». В рамках кампании организаторы хотели бы затронуть очень серьезную проблему – недоступность полноценного образования для отдельных социальных групп или территорий.

И одно из направлений кампании – сбор информации о конкретных потребностях учебных заведений: литература, информационные ресурсы, медикаменты, питание, канцтовары и т.п. В качестве наиболее удобного способа получить информацию о проблемах с образованием в регионах России, МПД и начинает акцию «Потребность в поддержке». В ходе ее редакторам районных газет отправляется письмо с просьбой опубликовать материал с призывом к отдаленным учебным заведениям откликнуться и рассказать, в какой поддержке они нуждаются. Все материалы можно распечатать с сайта кампании do.hrworld.ru. Связаться с организаторами акции можно по адресу do@hrworld.ru.

Аксенова Ирина, информ-центр МПД
mail@civicsoc.ru

С февраля 2004 МПД начало реализацию проекта «Молодежные Гражданские Сети: поддержка и развитие» при поддержке Фонда National Endowment for Democracy, который продлится до февраля 2005 года. В процессе его реализации предполагается дальнейшее развитие Школы «СТАРТ» (тренинги Вводного и Первого Курсов в городах европейской части России, методические семинары по развитию образовательных программ и др.), продолжение кампании «Права молодежи» на межрегиональном уровне, и – впервые на уровне Сети! – программа микро-грантов для региональных молодежных организаций плюс семинар по фандрайзингу для молодежных гражданских проектов. За новостями проекта следите в выпусках ленты или на сайте www.yhrm.hrworld.ru. С вопросами и предложениями по участию можно обращаться в АдминЦентр МПД.

Алена Обьездчикова
yhrm-admin@hrworld.ru

НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ

СТАВРОПОЛЬ

1 марта «Кавказская Молодежная Правозащитная Лига» (КМПЛ) и «Союз молодых юристов Ставрополя» начинают бесплатные консультации для призванных. В течении всего весеннего призыва

ставропольские юноши смогут получить ответы на все вопросы, связанные с прохождением воинской службы. Кроме того, правозащитники могут сопровождать призванных на медицинской комиссии, в военкомате или в суде.

Максим Абрахимов
dlyamaksa@pise.net

СТАВРОПОЛЬ

Ставропольская Инициативная Группа Международной Амнистии с ноября 2003 года принимает участие в кампании по защите прав детей-инвалидов, находящихся на лечении в психиатрических клиниках. Было собрано 737 подписей, которые были отправлены в Администрацию Президента. В ответ на это пришли письма, в которых сообщалось, что предложения группы МА направлены в Комиссию по правам человека при президенте РФ и в Министерство труда и социального развития РФ. Также плакат с обращением детей города Ставрополя, висевший в Ставропольской Краевой Детской библиотеке, где свой автограф мог оставить каждый желающий, был отправлен в Администрацию губернатора Ставропольского края. В свою очередь оттуда была получена информация о том, что письмо передано по назначению, но дальнейшая его судьба не прослеживается. Работа в данном направлении продолжается, подписи собираются, письма отправляются.

Полтавская Ольга
altervita@mail.ru

ПЕРМЬ

23 февраля в Перми на площади Дружбы прошел пикет в память о солдатах, погибших не на войне. Он организован Центром поддержки демократических молодежных инициатив (Молодежный «Мемориал»). Участники пикета держали в руках плакаты и раздавали листовки с информацией о солдатах, погибших в российской армии от болезней, холода, голода, «дедовщины», и о тех солдатах, которые не вернулись с так называемой контртеррористической операции в Чечне. Прохожие также получали информацию о том, что во время незаконной депортации чеченского и ингушского народов, начавшейся 60 лет назад, 23 февраля 1944 г., умерло около 250 000 человек.

Ирина Кизилова
(3422) 48-35-96

ВОРОНЕЖ

3 марта в малом зале городской администрации в рамках проекта «Гражданские права и гражданские действия» состоялась Научно-практическая конференция «Права Человека в Воронежской области: проблемы и пути их решения». Организатором Конференции выступила Межрегиональная Правозащитная Группа-Воронеж/Черноземье совместно с журналом «Альтернативы» и

при поддержке Фонда МакАртуров.

На Конференцию собралось более пятидесяти человек: представители власти, Комиссии по правам человека, общественных организаций Воронежской области, средств массовой информации, кандидаты на пост главы администрации области.

На Конференции был принят список предложений, связанных с проблемами соблюдения прав человека в нашем регионе. Он будет передан Губернатору Воронежской области после его инаугурации.

Также участники Конференции наметили шаги по дальнейшему сотрудничеству и решили разработать аналогичный пакет предложений для муниципального управления (в первую очередь, г. Воронежа), для представителей власти и – отдельно – для общественных структур.

Ольга Гнездилова
irhrg@hrworld.ru

ВЛАДИМИР

10 марта во Владимире, на Театральной площади, в 13.30 началось действие, названное «Похороны демократии». В нем участвовали молодые вольнодумцы, поэты, художники, правозащитники, экологи, а также немногочисленные представители молодежных отделений оппозиционных партий. В общей сложности – около 30-ти человек. По договоренности, заключенной по электронной переписке, все участники пришли на площадь, чтобы выступить только от себя лично, а не от имени организаций, членами которых они являются.

К началу действия на площади присутствовали журналисты всех ведущих региональных (и не только) телеканалов, радиостанций и печатных СМИ. Участники «похорон» встали полукругом, опустили головы вниз и начали ритмично, с паузами, хлопать ладонями по принесенным с собой любимым книгам (или просто ладонь о ладонь). Через минуту на площадь два человека медленно и торжественно внесли символический картонный гроб с надписью «Демократия» и траурными лентами. Они вошли в центр полукруга и поставили гроб с телом покойной на землю. Хлопки тут же прекратились. Наступило время минуты молчания.

Внезапно на площади появилось восемь человек в милицейской форме. Один из них подбежал к гробу, схватил его и, водрузив на плеч, кинулся прочь. Ему кричали вслед: «Верните покойную!», но безрезультатно. Демократию украли. И все видели, кто это сделал.

Участники решили закончить церемонию, несмотря ни на что. Они возложили венки «от творческой интеллигенции», «от независимых профсоюзов», «от независимых СМИ», «от гражданского общества» на виртуальную могилу демократии.

Артем Марченков
marchenk@vtsnet.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



Д. Большаков

1. ФИО

Мира

2. ГОРОД

Южные пределы Скифии

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

МОБО ПМОМО «Скифский национальный конгресс»

4. E-MAIL

scyth@jeo.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Методы, меня интересуют именно методы: как сделать действие постоянным. Можно делать что угодно (учить детей в школе, стоять у станка), но как это происходит? Меня интересует процесс. В МПД происходит много процессов. Это классно! Еще занимают неформальное образование, яркие действия.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

Анкету заполнила в 2000 году, а почувствовала себя полноценным участником только в 2002. Такое бывает. Почему? Прежде всего из-за людей. Люди – главная движущая сила того, что

УЧЕБА ИЛИ ЖИЗНЬ?

Более недели иностранные студенты Воронежа не выходили на занятия, требуя от городской администрации принятия мер по защите людей с иным цветом кожи. Такое решение было принято на массовом митинге иностранных учащихся, прошедшего во вторник, 24 февраля, перед зданием Воронежской государственной медицинской академии. Причиной бойкота занятий и акции протеста стало убийство африканского студента Амару Лима.

Эта смерть, к глубочайшему сожалению, не была случайной. Студенты из африканских, азиатских и арабских стран давно уже не чувствуют себя в безопасности. Из-за постоянной угрозы оказаться униженными, избитыми, да просто из-за страха за свою жизнь многие из них боятся выходить за пределы студгородка и вынуждены ходить группами даже в продуктовые магазины. По словам председателя объединения землячеств Кинтно Чанчалаша, почти каждый воронежский иностранец по несколько раз обращался в милицию с заявлением о нападении расистов, но следствие ни по одному этому делу не продвинулось. Да что там нападения – все убийства иностранных студентов (а их уже семь) так и остались нераскрытыми.

Более того, следственные органы обычно не признают в подобных делах мотива расовой или национальной ненависти.

Многие жертвы избиений, друзья убитых студентов уехали из Воронежа на родину, так и не закончив образования. Пока что эта ситуация волнует лишь администрацию воронежских вузов, да и то по банальной причине: плата за обучение иностранных студентов составляет значительную часть их бюджета. Но если Воронежский университет создал в своем студгородке отряды самообороны, то ситуация в медакадемии сложилась несколько по-иному. Там решили сделать ремонт только в одном общежитии и целиком заселить его иностранными студентами. Это сделало «иностранный общагу» легкой добычей для расистских атак. По словам и.о. начальника Центрального РОВД Воронежа В.Внукова, милиция собирается усилить наряды вокруг вуза, однако самостоятельно защитить иностранцев правоохранительные органы не в силах – из-за «недокомплектации кадров и маленькой зарплаты». Студенты таким объяснением остались недовольны и написали письмо Путину с просьбой взять под контроль ситуацию в Воронеже. Но каждому ясно, что никакие письма президенту ситуации не исправят. Ксенофобия и расизм стали в России полуофициальной государственной политикой. Молодежь с отсутствием нормальных перспектив в дальнейшей жизни очень легко натравить на мнимого врага, которого так просто различить – по цвету кожи.

Анна Шведова

мы делаем. Можно работать без машин, технологий, но без людей – нет.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Открытое пространство. Через МПД можно познакомиться с множеством других проектов и принимать участие в них. Можно делать то, что тебе нравится и МПД тебе поможет в этом. Сила поддержки – это самое сильное и постоянное чувство и впечатление, связанное с МПД.

8. КАКАЯ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Я хочу видеть вокруг себя людей, с которыми у меня будут общие интересы, с которыми мне есть что делить. Я – малиновая.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Все люди, которых я встретила и особенно те, кто окунал меня в сложности. СПАСИБО всем!!!

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Дорогая сеть МПД (в лице известных людей), давай развиваться и отвечать за развитие других. Нужно помочь новым участникам обрести стартовую планку и полететь вверх.

(«Скажем расизму – стоп!» – окончание. Начало на стр. 1.)

начался новый этап противостояния росту нетерпимости в нашем обществе. Как показала практика, несмотря на многочисленные действия, правозащитных и других организаций, ситуация не становится лучше. Это означает, что нам нужны новые формы и методы ведения антифашистских кампаний и акций. Конечно, по-прежнему, останутся конференции, семинары, «антифашистские десанты» по стиранию свастики, но в рамках начавшейся кампании необходимо найти что-то новое и более эффективное.

Поэтому важной частью работы в рамках «Толерантности и антифашизма» станет именно креативная работа. Организаторы очень надеются на помощь каждого региона, участника, корреспондента. Ведь почти в каждом регионе России, в каждом городе настроения нетерпимости и ксенофобии имеют место быть. «Все – разные, все – равные» – молодежи Европы, различным НПО и другим организациям предстоит вместе работать «в поте лица», чтобы объяснить это каждому.

«Я приехал и уехал, а проблема останется с вами. Эти подонки будут потом бить ваших детей», сказал на встрече с представителями Сети МПД Ххаммаль Мохамед, лидер Союза Иностранных Студентов Воронежа. Поэтому МПД призывает все регионы принять участие в кампании: придумать новые методы противостояния, воспользоваться прежними – главное не остаться равнодушными. Надо сказать расизму – СТОП!

Ирина Аксенова

СТУДЕНТАМ ГРОЗНОГО

Молодежное Правозащитное Движение продолжает акцию «Студентам Грозного». В ее рамках планируется организовать адресную помощь вузов России университетам Чечни, в том числе собрать книги для чеченских студентов.

Сейчас МПД собирает литературу для Чеченского Государственного Университета. Кроме того, в рамках акции планируется собрать информацию о состоянии других вузов Чечни и организовать им помощь, привлечь молодежь, некоммерческие организации, и др. для помощи вузам Чечни и т.п. « Нам очень хотелось бы наладить дружеские отношения с молодежью Чечни, восстановить традиции академической и студенческой взаимопомощи и братства. Кроме того, для нас очень важно мобилизовать молодежь на поддержку студентов Грозного, инициировать подобные акции помощи другим учебным заведениям России» – говорят организаторы Акции.

В 1995 год – в ходе многочисленных бомбардировок и постоянных артобстрелов корпуса ЧГУ, его ботанический сад,

научные лаборатории, вычислительный центр, типография превратились в руины. Главное: была уничтожена библиотека университета: сгорело более 1 миллиона томов. Несмотря на все трудности, все 11 факультетов ЧГУ: исторический, филологический, романо-германской филологии, журналистики, физико-математический, химико-биологический, географический, финансово-экономический, актерский, юридический, медицинский, – по-прежнему действуют. Более 10 тысяч человек обучаются по 30 специальностям. Но на сегодняшний день ВСЕ факультеты Грозненского университета испытывают острую нехватку учебной и методической литературы, без которой невозможна качественная содержательная подготовка будущих специалистов.

Подробнее об этой акции можно будет узнать на рабочей версии сайта www.stud-grozny.hrworld.ru

или из рассылки.

Если вы хотите помочь грозненским студентам, свяжитесь с нами по адресу: stud-grozny@HRworld.ru

Если вы хотите стать координатором акции в своем регионе пишите на c-stud-grozny@HRworld.ru

СЕЗОН СТАЖИРОВОК

Весной 2004 (апрель-май) объявляется новая программа стажировок в Воронеже. МПД предлагает следующие темы:

1. Защита прав и свобод граждан.
 2. Информационно-просветительские кампании МПД.
 3. Информационные и издательские проекты.
 4. Управление социальными проектами.
 5. Проекты в сфере неформального и гражданского образования.
 6. Развитие Международной Сети – МПД.
 7. Международные проекты МПД.
- Необходимо выбрать ОДНО основное направление.

Кроме того, можно выбрать определенный тип стажировки: ознакомительная, учебная (более 2-х недель) или практическая (более 4-х недель для прошедших учебную стажировку).

Если вы хотите попасть весной в Воронеж, то необходимо до 31 марта заполнить анкету и прислать ее по адресу: intern@hrworld.ru. Стажировки начнутся с 10-15 апреля.

За подробностями обращайтесь к Вере Лысиковой (0732) 54-55-32 intern@hrworld.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

Дорогие Друзья!

Мы начинаем новый проект «Календарь». Поэтому, если вы знаете интересные и полезные для МПД даты, пожалуйста, присылайте их нам. Дело в том, что мы хотим дополнить и улучшить наш ежегодный календарь (такой желтенький и красивый), сделать его наиболее полным. Кроме того, конечный вариант можно будет увидеть на сайте Сети. Там, скорее всего, все даты будут распределены по темам: толерантность, гендерное равенство, миротворчество и т.п.

Возможно, будут созданы листовки с наиболее важными правозащитными датами месяца, которые будут развешиваться в школах, вузах и т.п. Это может стать одним из методов гражданского образования. Ждем ваших предложений по адресу ira@civicsoc.vrn.ru

Кстати, теперь на этом месте вы сможете найти даты не только на текущий месяц, но и на следующий. Кроме того, 25 числа каждого месяца участники и корреспонденты МПД будут получать по рассылке такую «напоминалку» о важных

днях календаря на два месяца. Нам хотелось бы, чтобы ни одна важная дата не прошла незамеченной: наиболее значимые для МПД дни будут выделяться жирным шрифтом.

Все мероприятия, приуроченные к нижеуказанным датам, войдут в специальную вкладку к этой газете или станут отдельной рубрикой в «Праве и достоинстве». Поэтому обо всех событиях пишите на ira@civicsoc.vrn.ru

МАРТ

11 марта – День гражданского неповиновения. В 1930 году Махатма Ганди во главе 79-ти последователей отправился в «Соляной поход» к морю, чтобы демонстративно выпаривать соль, протестуя против монополии Великобритании на соляной бизнес в Индии.

15 марта – Международный День против полицейской жестокости. Впервые прошел в 1997 г. по инициативе организации «Граждане Против Полицейской Жестокости» в Монреале. Поводом стало убийство канадскими полицейскими бездомного.

19 марта – Всемирный День Антиво-

енных действий.

21 марта – День гостеприимства – Скифский Новый Год

21 марта – Международный День борьбы за ликвидацию расовой дискриминации (объявлен ООН в 1967 г.)

АПРЕЛЬ

1 апреля – День Секретного сотрудника (с 2002 г.).

1 апреля – начало весеннего призыва
9 апреля – День молодежных действий за Права Человека

11 апреля – День освобождения узников фашистских концлагерей. В этот день в 1945 г. узники Бухенвальда подняли восстание, в результате которого лагерь был ликвидирован.

21 апреля – Всемирный день молодежного служения. Проводит по инициативе Международной ассоциации добровольческих усилий с 2002 г.

22 апреля – Международный день Земли (объявлен ООН в 1970 г.). Цель – объединение людей планеты в деле защиты окружающей среды.

Ждем от вас акций и информации о них! Информ-служба МПД,

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.03.2004.

Дата выхода – 05.03.2004.

Тираж – 2000 экз.

Отпечатано в типографии ПЛ.

распространяется бесплатно

Адрес редакции:

103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1

Почтовый адрес:

394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:

394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яшин.
Верстка – ЦМПП.